

□见习记者 张旭凡

偏僻的乡间道路上,一辆车缓缓驶过,尽管道路上几乎没有其他车辆,但司机还是很谨慎地时不时看看后视镜,观察后方。而就在距离这辆车百米开外的地方,另一辆车正小心地与前车保持距离,慢慢行驶着,邵梦阳在车内冷静指挥,同时和外围其他同事保持联系。这时,前车突然停了下来。邵梦阳果断交待:"停下,别跟了!"原来前方已经是断头路,整条道路上没有车辆,如果此时还跟上去,未免会打草惊蛇。

这场细微谨慎的"猫捉老鼠"戏码,就是邵梦阳的日常工作一幕。

邵梦阳现任上海市公安局经济犯罪侦查总队食品药品环境犯罪侦查支队大队长。2009 年,他从中国人民公安大学毕业后,就进入食药环侦领域办案,一干就是十多年。

从跟踪线索到现场突击,从前期排摸到排兵布阵,邵梦阳和团队破获了无数起与老百姓衣食住行息息相关的"惊心动魄"的案件。"最开始进入警局时我曾经也懵懵懂懂过,但是做了十多年食药环案件后,我越做越有感情。"

警察邵梦阳:

保卫民生安全的"福尔摩斯"

"一脚踹出来"的案

"喂,警官,我举报有人卖过 期奶粉。"

2016年,有群众举报上海某仓 库内存放着大量过期奶粉。听到这 一消息后,邵梦阳和同事们赶忙来 到了现场进行搜查。

但蹊跷的是,等他们赶到被举 报的仓库时,里面却空无一物…… 邵梦阳一边观察周围的环境,

一边思考着:难道是假的?还是已 经来晚了?他走出仓库,开始勘察 仓库所在的整个厂区的情况。

正当准备收队返回之际, 邵梦 阳注意到位于目标仓库后面的另外 一间仓库。他从外围看到里面堆积 物品有些异常,于是留了个心眼。 一行人兵分两路, 邵梦阳安排其中 一队人在不远处观察, 另一队来到 厂区大门口隐蔽蹲守。

不久后,一辆车缓缓驶人,来 到了这间仓库前开始运货。邵梦阳 当机立断踹开了大门,果不其然, 运送的是过期奶粉,几名嫌疑人被 当场控制。

原来,这伙人采购了大量过期 的烘焙奶粉,存放在租借的仓库 中,分装成小包装,重新制作粘贴 生产日期标签后在网上售卖。

这个案子被邵梦阳称为"一脚 踹出来"的案子。

"此前我们一般都是'全链条'式办案,也就是在前期做好大量工作,调研并掌握犯罪行为后实施行动,但是这一次完全是突发状况,当机立断完成抓捕。"回忆当时的情景,邵梦阳语气中含着一丝兴奋。

顺利当场抓获嫌疑人,无疑是 重大突破。但看着仓库中查获的数 百袋大小包装的奶粉,邵梦阳又陷 人了沉思。

"这些奶粉肯定还有上下游,当务之急是尽快查明它们的来源和去向,避免更多人受害。"为了抢时间,邵梦阳和团队通过连续一周加班加点的工作,终于查清了出售奶粉的源头公司和下游经销商,以及一些其他个人与公司向源头公司采购奶粉的事实,用最快的速度将上下游与支流的犯罪分子一网打尽,查获了大量的过期奶粉。

一波三折的减肥保

健食品案

如今,人们对于自己身材的要求越来越高,具有减肥功效的保健 食品由此受到了"瘦身男女"们的 青品由此一些不法商家就从中动起 了不心思

^{」思。} "警官,我从网上买了一个减 肥保健食品,吃了以后一个劲儿地 拉肚子,整个人都快脱力了,我觉 得这个东西有问题!"

2019年1月,邵梦阳接到了这样一条报案线索,他和同事们当即展开排查,发现了这家售卖该减肥保健食品的网店。邵梦阳想要伪装成顾客亲自购买商品进行检测,但是商家的警惕心理也让他们屡次"碰壁"。

不同于一般网购,即使不与卖家进行沟通也能自助完成购买的过程,这个有高度警觉的卖家发现来了一个陌生面孔,先是问起了"你是从哪里看到的信息"的问题,邵梦阳也随机应变地与对方聊了起来,经过不懈的努力最终也买到了一盒商品。

邵梦阳将这盒减肥保健食品送往相关机构做了检测,但是结果却出乎了他的意料,竟然一切指标正常! 邵梦阳感到纳闷,他仔细回想了那位投诉人所描述的症状,结合此前侦办过的类似案件,经过了细致的研判之后,仍然觉得其中必有猫腻。

这次的"扑空"并没有让邵梦阳放弃,他决定从另一条路寻找线索。邵梦阳找到了几位多次购买该商品的买家,向他们说明了其中可能存在的问题,从他们手中购得了几件商品进行检测。

这一次,这款减肥保健食品中的猫腻终于暴露了出来。经市场监管部门检测,该产品中含"西布曲明"成分,这是一款在国内明令禁止在食品中添加的减肥类处方药,未经医嘱擅自服用会产生不适反应,警方随即成立专案组开展侦查。

原来,这个反侦查能力比较强的卖家出于谨慎,在没有摸清买家身份的情况下销售的是未添加"西布曲明",但不具备减肥功效的商品,倘若有顾客随后再次找上门,询问为何没有减肥效果后,他们再发送添加过"西布曲明"的减肥保健食品。

"为了让更多买家尽快了解实情,早一天让身体免受其害,我们连续奋战了三四天,掌握了相关证据,查明网店经营者的实际落脚点之后,当机立断展开行动,将这个犯罪团伙当场查获。"

而在捣毁了这个制售窝点后,看着蛇皮袋中尚未添加进商品中的"西布曲明"胶囊,邵梦阳意识到,他们肯定还有上游供货方,只有斩草除根才能真正杜绝隐患。

邵梦阳和同事们迅速展开行动,专案组查明了嫌疑人的原材料是从外省市的韩某夫妇处购得。于是当晚,一行人就驱车出差了。

虽然身处异地,不仅经历了舟 车劳顿,还面临着人生地不熟的考 验,但是为了能尽可能快地阻止危 害进一步扩大,邵梦阳马不停蹄地



邵梦阳在污染环境案件现场调查取证



邵梦阳参加做人民的忠诚卫士——寻找上海"最美基层民警"推介暨 故事分享会

开展侦查,迅速理清了源头制售窝点,掌握了犯罪团伙的相关信息,最终成功实施了收网,查获西布曲明粉末100余公斤。

邵梦阳不停地与时间赛跑,更 是肩负着维护广大人民群众身体健 康的责任,与事关食药品的违法现 象作斗争。他对每一个可疑问题刨 根问底的态度,是他守卫食药安全 的原动力。

废机油案背后的 "猫鼠游戏"

在邵梦阳眼里,他所做的工作 是实实在在"有意义"的事情。 "食品、药品,和每个人的生活息 自相关。"

此外,环境也和人们的居住空间有密切关联。在刚刚过去的 2020年里,邵梦阳就参与破获了一起让他记忆犹新的环境领域的曲折案

件。

在一次走访调研中, 邵梦阳偶 然发现全市汽车保养产生的废机油 数与生态环境局登记在册的处置数 存在较大差异, 这个不知去向的差 值引起了他的注意。

带着问号,邵梦阳对这一专业性的新领域开展了研究。他花了一个多月的时间学习行业规则、流程工艺等,线下走访了多家 4S 店,终于觉察出了其中的猫腻。

"按照合规流程,换下来的废机油应该由店铺交给专业机构集中处理,但是有人嗅到了废机油中潜存的价值,向4S店进行收购。"不仅不用花钱处理,还可以额外获取一笔收益,在利益的驱使下,一些店铺便将废机油出售给了这些中间商,由他们加工后再进行转售。

但换下来的黑色废油存在大量 化学添加剂和金属离子,没有专业 资质的第三方在运输、储存过程中 都会对环境造成污染。邵梦阳意识到问题的严重性。

他利用数据比对,发现了全市有多家 4S 店的上报量与实际量存在严重不符。接着他从 4S 店人手,获取了那些无资质收购人员的线索,再顺藤摸瓜查到上游回收者涉嫌从事废机油的回收、处置、出售活动。

有一次,邵梦阳跟着一辆运输车上了高速。当时已经是夜晚,高速公路上车辆本就不多,嫌疑车辆在一个出口下了高速,邵梦阳跟了上去。然而此时,已下了高速的嫌疑车辆突然转头,从同一个高速出口又上了高速。"他这是在试探后方车辆是不是跟踪他。"为了避免惊动嫌疑人,邵梦阳这次只得放过了嫌疑车辆

这样的追踪反反复复经历过多次。为了不动声色地一举收网,邵梦阳和同事们在许多个夜晚屏气凝神、悄无声息地观察,在漫长的等待中伺机而动。最终,历时三个多月后,150余名民警两地同时出动,35名犯罪分子被抓获,约60吨的废机油被查获。

从"职业"到"事

业"

在每一次抓捕后的审讯环节, 也同样存在着考验。

"有时候,警察需要比犯罪嫌疑人更'专业',要通过学习掌握这个行业的'潜规则',要深入了解内情才能主导审讯。"此外,掌握犯罪嫌疑人的心理也至关重要

邵梦阳对于心理学有着浓厚的 兴趣。在他的办公室书柜里,就摆放着好几本关于心理学的书籍。 "掌握微表情、微动作背后的潜在话语,洞悉犯罪嫌疑人的心理, 对于更好地侦破案件也发挥着作

从警 11 年,从新警到大队长,邵梦阳在不断地学习和实践中摸索,也越发意识到自己身处的岗位 所启伤的责任。

他下决心,要让每一个人都能吃得健康且安心。

为了能够更早、更准地发现线索,遏制食药领域犯罪,邵梦阳作了很多努力。他会同市食药安办在全国首创"六个联合"工作机制,为市区两级公安和行政监管部门之

间搭建起了协作平台

如今,邵梦阳周围来问他"这个可以吃吗?"的人越来越少,他认为这就是自己工作的价值体现。 "打击犯罪的目的从来不是为了抓更多的人,办更多的案,而是为了让食药环领域越来越安全。倘若有一天你问我最近办了什么案子,我却答不出时,我认为我的工作才真正取得了成功。"